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Noi instalaţii 
de sterilizat
Pînă nu de mult la întreprin

derea de mezeluri şi conserve de 
carne din Sibiu sterilizarea con
servelor se făcea prin autocla
ve. Acum această fază — de
osebit de importantă a proce
sului tehnologic, care decide în 
ultimă instanţă calitatea — se 
execută cu ajutorul unor ma
şini moderne, denumite „roto
rnál“. Noile utilaje, instalate 
într-un spaţiu special amena
jat, asigură pe lîngă o produc
tivitate mult sporită, o sterili
zare perfectă a conservelor, o 
calitate mult superioară.

G. KISS coresp.

Produse 
suplimentare 

la export
In cinstea celor două impor

tante evenimente ce au avut 
loc în luna august, colectivul 
de muncă al întreprinderii 
„Victoria“ şi-a luat, printre al
tele, angajamentul de a realiza 
în 8 luni o producţie suplimen
tară de' 18 milioane lei. In pe
rioada respectivă angajamentul 
a fost depăşit cu 2,5 milioane 
lei. De menţionat că întreaga 
producţie realizată peste plan 
este destinată exportului şi con
stă din napolitane şi pişcoturi.

H. GRADINARU coresp.

Eficienţă
economică

de 9 7 5 0 0 0  lei
Mişcarea de inovaţii are va

lenţe remarcabile la fabrica „Fla
mura roşie“ din Sibiu. Inova
torii atacă cu îndrăzneală pro
bleme tehnice legate de proce
sul de fabricaţie, elaborînd şi 
aplicînd soluţii care duc la creş
terea randamentului maşinilor 
şi a productivităţii muncii. Nu
mărul inovaţiilor înregistrate în 
acest an este de 53, iar eficien
ţa lor economică antecalculată 
de 975 000 Iei. Gifra de mai sus 
este dovada cea mai elocventă 
a strădaniilor inovatorilor din 
această întreprindere, între care 
se remarcă Teodor Cernătescu, 
ing. Vasile Hann şi Dumitru 
Cîmpeanu.

Modernizări
La Fabrica de cărămizi Guş- 

eriţa a întreprinderii industri
ale judeţene este în curs de re- 
ilizare, din fondul de mică me- 
anizare, mecanizarea transpor- 
ului cărămizilor uscate. In acest 
el va fi eliminat efortul fizic 
ar productivitatea muncii la fa
ra respectivă va creşte cu apro- 
dmativ 70 la sută.

Produse noi
La întreprinderea de industrie 

icaîă M.A.C.O. Sibiu, s-a H i
ndus în fabricaţie un nou sor- 
ment: cîrlige de rufe din ma
m i  plastic. De asemenea, la 
îtreprinderea de industrie, lo- 
ilă E.L.C.A. Mediaş au intrat 
i fabricaţie oale speciale smăl- 
lite pentru lapte şi pentru 
irmaié. Noile produse vor fi 
use la dispoziţia cumpărători- 
>r începînd din această lună.

Un colocviu al 
inifiafivelor creatoare

Teheran — Trimişii speciali 
Agerpres, Nicolae Ionescu şi Paul 
Finanţu, transmit: A doua zi a 
vizitei în Iran a preşedintelui 
Consiliului de Stat al Republicii 
Socialiste România, Nicolae 
Ceauşescu, şi a soţiei sale Elena 
Ceauşescu, s-a desfăşurat în ace

eaşi atmosferă de prietenie şi cor
dialitate cu care înalţii oaspeţi au 
fost înconjuraţi chiar din momen
tul sosirii lor în această frumoasă 
şi ospitalieră ţară. Prezenţa în ca
pitala iraniană a oaspeţilor români 
a prilejuit noi manifestări ale sen
timentelor de stimă şi preţuire faţă 
de şeful statului şi faţă de poporul

român, a oferit noi mărturii ale do
rinţei celor două ţări de a dezvolta 
în continuare bunele relaţii de a 
colabora şi trăi în pace, aducîn- 
du-şi astfel contribuţia la eforturile 
generale ale popoarelor îndreptate 
spre crearea unui climat de securi
tate şi destindere în lume.

Depuneri d

Pătrunşi de importanţa sarcinilor 
trasate de Congresul al X-lea al 
partidului, privind ridicarea efici
enţei activităţii fiecărei unităţi eco
nomice, cadrele inginereşti de con
cepţie sínt preocupate în găsirea 
celor mai eficiente metode de pro
iectare şi execuţie a noi produse 
care să valorifice la maximum ma
teriile prime, să utilizeze cît mai 
complet utilajele existente, cu un 
randament ridicat.

Popularizarea studiilor întreprin- * 
se, a înnoirilor aduse în procesele 
de producţie, a experienţei dobîn- 
dite prin diferite acţiuni — sim
pozioane, comunicări tehnico-ştiin- 
ţifice, sesiuni tehnico-ştiinţifice 
etc. — contribuie, de asemenea, la 
generalizarea aplicării ideilor avan
sate, la perfecţionarea muncii de 
organizare, de conducere.

înscriindu-se în larga acţiune de 
propagandă tehnică, lansată de 
Consiliul judeţean al sindicatelor 
prin „Protechnica ’69“, sesiunea 
tehnico-ştiinţifică, organizată re
cent de comisia inginerilor şi teh
nicienilor de la Uzina mecanică 
Mîrşa, şi-a propus să dezvăluie în 
faţa participanţilor (ingineri şi 
tehnicieni din uzină, cît şi invitaţi) 
cîteva din realizările şi proiectele 
de viitor ale colectivului de aici. 
Uzina mecanică Mîrşa (construc
toare de remorci basculante, auto
camioane basculante şi semire
morci) a fost nevoită să rezolve o 
serie de probleme de organizare, 
în special de perfecţionare a dife
ritelor tipuri în funcţie de preten
ţiile mereu crescînde ale benefi
ciarilor. Tocmai de aceea în cadrul 
sesiunii au fost prezentate o serie 
de referate pe teme ale tehnicii 
noi — factor important în diversi
ficarea produselor, organizarea 
fluxurilor tehnologice, mecaniza
rea transporturilor interne etc.

Ocupîndu-se de problema diver
sificării producţiei, inginerul Mircea 
Bogorin a prezentat evoluţia tipu
rilor de remorci realizate în de
cursul anilor şi preocupările de 
viitor ale colectivului de concepţie 
pentru îmbunătăţirea caracteristi
cilor acestora. De la remorca bas
culantă M.T. 150 de 3,5 tone, cu 
un coeficient de încărcare de 1,71, 
cu care a început producţia uzinei 
s-a ajuns astăzi la remorca RM 4 
destinată, în special exportului. A- 
ceastă remorcă basculantă de 5 000 
kgf, prezintă un coeficient de în
cărcare mult îmbunătăţit — 2,73. 
In curs de asimilare se află o altă 
remorcă ce prezintă ca noutate uti
lizarea pneurilor de joasă presiune 
şi balonaj mărit faţă de cele nor
male.

De eurînd a fost omologat şi 
prototipul unei semiremorci pen
tru transportul cimentului în vrac, 
cu sarcină utilă de 9 tone şi coefi
cient de încărcare de 2,25. Semi
remorca are o instalaţie pneuma

tică pentru descărcarea cimentu
lui în recipient.

Odată cu trecerea în revistă a 
diferitelor tipuri de remorci, auto
camioane basculante şi semire
morci s-a făcut o amplă prezenta
re a îmbunătăţirilor aduse proce
deelor de frînare, de basculare, 
mărirea rezistenţei etc.

Referatul prezentat de inginerul 
Mihai Bîrsan a scos în relief preo-

Pe marginea sesiunii 
tehnico-ştiinţifice de
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la Uzina mecanică 
Mîrşa

cupările colectivului de organizare 
ştiinţifică a producţiei şi a muncii. 
Studiile întreprinse au evidenţiat o 
serie de deficienţe ale actualului 
flux tehnologic printre care: , nu
meroase încrucişări în circuitul se
mifabricatelor, pieselor şi suban- 
samblelor, volumul mare de trans
port, insuficienta urmărire şi con
ducere a procesului de fabricaţie, 
ca urmare a distanţelor mari din
tre locurile de muncă etc.

Studiul efectuat a permis adop
tarea unor măsuri care să remedie

ze aceste deficienţe. Astfel, locu
rile de muncă au fost amplasate 
în linii tehnologice, pe subansam- 
ble şi ansamble ale produsului, în 
ordinea tehnologiei de montaj, au 
fost asigurate căile de acces pentru 
alimentarea şi degajarea locurilor 
de muncă, s-au afectat suprafeţele 
necesare pentru stocurile tehnolo
gice, în ordinea succesiunii ope
raţiilor. Prin autodotare se va rea
liza un transportor pentru aduce
rea roţilor montate din atelierul de 
format al acestora la locul de mon
taj al lor pe axe, un transportor 
cu lanţ subteran şi cărucioare pen
tru alimentarea cu repere a linii
lor de uzinare şi montaj, un pod 
rulant de 3 tone necesar alimentă
rii atelierului de debitare cu mate
riale.

’Aplicarea tuturor măsurilor pre
văzute în studiu va avea ca rezul
tat creşterea capacităţii de fabri
care a remorcilor cu 6 bucăţi pe zi, 
reducerea manoperei specifice cu 
3 720 minute pe remorcă, reduce
rea personalului de transport in
terior şi deservire cu 9 muncitori, 
reducerea mijloacelor de trans
port etc.

Uzina mecanică Mîrşa este una 
din întreprinderile judeţului cu re
zultate deosebite în acţiunea de 
autodotare. Aici au fost realizate * I.

(Continuare în pag. a Il-a)
I. CREŢU

In cursul dimineţii de marţi, 
preşedintele Consiliului de Stat, 
Nicolae Ceauşescu a depus o coroa
nă de flori la Mausoleul lui Reza 
Şah Cel Mare, întemeietorul dinas
tiei imperiale Pahlavi, tatăl Şahin- 
şahului Mohammad Reza Pahlavi 
Aryamehr.

Preşedintele Nicolae Ceauşescu 
a fost însoţit de Ilie Verdeţ, prim- 
vicepreşedinte al Consiliului de 
Miniştri, Corneliu Mănescu, mi
nistrul afacerilor externe, Ion 
Avram, ministrul industriei con
strucţiilor de maşini, Alexandru 
Albescu, adjunct al ministrului 
comerţului exterior şi de Pavel 
Silard, ambasadorul ţării noas
tre la Teheran, precum şi de Sol-

tan Sanandaji, ambasadorul Iranu
lui la Bucureşti, Mohammad Gou- 
darzin, subsecretar de stat la Mi
nisterul Afacerilor Externe, Aboe- 
fath Atabay, subsecretar de stat la 
Ministerul Curţii imperiale şi de 
alţi membri ai misiunii de onoare 
acreditată pe lîngă şeful statului 
român.

La Mausoleu, preşedintele Nicolae 
Ceauşescu este întîmpinat de prin
ţul Gholam Reza Pahlavi, fratele 
şahinşahului, de generalul de ar
mată Reza Azimi, şeful Casei mili
tare imperiale şi aghiotant gene
ral al şahinşahului, şi de alte per
soane oficiale.

După depunerea coroanei de 
flori, preşedintele Consiliului de

Stat şi persoanele care îl însoţesc 
păstrează un moment de reculegere.

Oaspeţii vizitează apoi Mauso
leul, înălţat în anul 1950, impună
toare construcţie din marmură 
albă, în linii arhitectonice sobre. 
In complexul care constituie 
Mausoleul se află un muzeu în 
care sínt expuse documente, foto
grafii, arme, obiecte personale care 
au aparţinut lui Reza Şah Cel 
Mare.

Vizitînd muzeul, şeful statului 
român a scris în cartea de onoare: 
„Cu prilejul vizitei în capitala 
Iranului — un omagiu memoriei 
lui Reza Şah Cel Mare, întemeie
torul dinastiei Pahlavi“,

Primirea şefilor misiunilor 
diplomatice

Marţi dimineaţa, preşedintele 
Nicolae Ceauşescu şi soţia sa, Elena 
Ceauşescu, au primit în Sala înco
ronării din Palatul Golestan vizita 
de prezentare a şefilor misiunilor 
diplomatice acreditaţi la Curtea 
Imperială a Iranului. La ceremonie 
a luat parte ambasádorul Republi
cii Socialiste România în Iran.

Cu acest prilej, preşedintele 
Nicplae Ceauşescu s-a întreţinut 
cordial cu diplomaţii străini.

Printre capodoperele artistice ale 
Teheranului, un loc aparte îl ocu
pă Palatul Golestan, unde se află 
în aceste zile reşedinţa preşedin
telui Consiliului de Stat al Româ
niei. Construit la începutul secolu

lui al 19-lea, la puţin timp după 
ce Teheranul a devenit capitală, 
palatul — înconjurat de imense 
grădini — întruchipează o capodo
peră ce sintetizează tradiţiile artei 
şi arhitecturii persane.

Noua faţadă a uzinei „Emailul roşu“ Mediaş.

LA „MĂTASEA ROŞIE" CISNADIE

A c t i v i t a t e a  e c o n o m i c ă  
p e  o  n o u ă  t r e a p t ă  a  e f ic ie n ţe i

Alături de întregul nostru popor, 
muncitorii, tehnicienii şi inginerii 
întreprinderii „Mătasea roşie“ Cis- 
nădie au primit cu însufleţire Di
rectivele celui de-al X-lea Congres 
al P.C.R. cu privire la dezvoltarea 
economiei naţionale pe perioada 
1971—1975, care printre altele pre
văd şi o creştere de circa 46 la su
tă a producţiei de ţesături.

Acest însemnat spor de produc
ţie va fi realizat prin creşterea 
gradului de mecanizare şi automa
tizare a producţiei, în scopul obţi
nerii unei productivităţi a muncii 
sociale tot mai înalte. Astfel, în 
1975 ponderea războaielor de ţe
sut automate în ţesătoriile de mă
tase va spori la 68 la sută faţă de 
41 la sută existente astăzi.

In viitorul cincinal, întreaga ac
tivitate de producţie şi de gospo
dărire a întreprinderilor va trebui 
să se caracterizeze prin ridicarea 
pe o treaptă mai înaltă a eficienţei 
economice. De aceea eforturile tre
buie îndreptate spre fructificarea 
mai largă a rezervelor de sporire a 
productivităţii muncii.

Va fi nevoie să se depună în 
continuare eforturi pentru a se ob
ţine rezultate substanţiale în do

meniul organizării superioare a 
producţiei şi a muncii, utilizării 
complete a tuturor capacităţilor de 
producţie, normării ştiinţifice a 
muncii, folosirii din plin a timpu
lui de lucru, îmbunătăţirii aprovi
zionării tehnico-materiale.

Conştient de măreţele sarcini ce 
revin fiecărei unităţi productive, 
colectivul fabricii noastre studiază 
şi ia măsuri corespunzătoare pen
tru mărirea zonelor de deservire 
în ţesătorie, introducerea de noi 
procedee tehnologice pentru scur
tarea diferitelor faze ale procesului 
de producţie, în condiţiile obţinerii 
unei calităţi superioare a produse
lor.

Un alt obiectiv principal care va 
trebui să stea în atenţia noastră 
este acela al îmbunătăţirii raportu
lui dintre personalul direct pro
ductiv şi cel din sectoarele auxili
are şi de deservire pentru a se a- 
junge astfel la o mai justă folo
sire a forţei de muncă şi implicit 
la o mai accentuată sporire a pro
ductivităţii muncii.

Paralel, vom acorda o atenţie 
sporită reducerii cheltuielilor ma
teriale de producţie, cale principală 
de sporire a rentabilităţii.

In perioada 1971—1975 se pre
vede o micşorare a cheltuielilor 
de producţie la 1 000 lei producţie 
marfă cu 5,6 la sută din care a 
cheltuielilor materiale cu 3,7 la 
sută. Reducerea cheltuielilor de 
producţie o vom lega de Valorifi
carea superioară a materiei prime 
şi a materialelor, de gospodărirea 
lor judicioasă, prin reducerea con
sumurilor specifice şi eliminarea 
risipei, indiferent sub ce formă 
s-ar manifesta ea.

Deşi nu au o pondere mare în 
preţul de cost, cheltuielile neecono- 
micoase se menţin încă la un ni
vel ridicat, ca urmare a nerespec- 
tării prevederilor contractelor eco
nomice, a bonificaţiilor ce se acor
dă la desfacerea mărfii şi a decla
sării unor produse. Eliminarea sau 
diminuarea la minimum a acestor 
cheltuieli va constitui o preocupare 
permanentă a colectivului nostru.

Este limpede că nu ne putem li
mita la nivelul eficienţei atinse 
pînă în prezent ci aceasta trebuie 
sporită, preţul de cost redus în
tr-un ritm şi mai accentuat.

Punerea în valoare a potenţialu
lui economic depinde în mare mă

sură de modul în care sínt aşezate 
şi fundamentate sarcinile de plan. 
Trebuie să i se acorde o atenţie de 
prim ordin problemei stabilirii 
unor sarcini de plan optime, care 
să conducă la obţinerea unei efi- 
cienţe economice maxime. în prac
tică, din păcate, apar atît la elabo
rare cît şi pe parcursul îndeplinirii 
planului modificări de proporţie 
sau de structură care influenţează 
diferit indicatorii de eficienţă.

Numai aprofundarea ■ tuturor as
pectelor pe care le ridică stabilirea 
unor corelaţii riguroase între di
verşi indicatori şi secţiuni de plan 
va permite determinarea unor va
riante optime care să contribuie la 
obţinerea unei eficienţe economice 
corespunzătoare.

De aceea, studiul posibilităţii îm
bunătăţirii actualei metodologii de 
planificare în sensul unei juste co
relări între diferiţi indicatori şi 
recorelarea acestora în cazurile în 
care intervin schimbări în structu
ra planului, vor permite o justă 
orientare în valorificarea rezerve
lor interne şi a reducerii cheltuieli 
lor la 1 000 lei producţie marfă.

VASILE RADU economist

Dineu
oferit de preşedintele 

Consiliului de Stat 
Nicolae Ceauşescu

In marea sală de recepţii a Pa
latului Golestan, preşedintele Con
siliului de Stat al Republicii Socia
liste România, Nicolae Ceauşescu, 
şi soţia sa, Elena Ceauşescu, au 
oferit un dineu în onoarea majes- 
tăţilor lor imperiale, Şahinşahul Mo
hammad Reza Pahlavi Aryamehr 
şi împărăteasa Farah.

La dineu au participat Alteţele 
lor Imperiale prinţii Gholam Reza 
Pahlavi, Abdol Reza Pahlavi şi 
Ahmad Reza Pahlavi — fraţii Şa
hinşahului — şi alţi membri ai fa
miliei imperiale, primul ministru, 
Amir Abbas Hoveyda, cu soţia, 
preşedintele senatului Şarif Ema- 
mi, cu soţia, preşedintele Camerei 
Deputaţilor (Medjlisul), Abdullah 
Riazi, cu soţia, Assadollah Alam, 
ministrul Curţii Imperiale, şi alţi 
demnităţi ai Curţii Imperiale, 
Jamshid Amuzegar, ministru de 
finanţe, Abdillazim Valian, minis
trul cooperaţiei şi reformei agrare, 
Madjid Rahnenin, ministrul învă
ţământului superior şi al cercetării 
ştiinţifice, doamna Farrokhru Par
sai, ministrul educaţiei naţionale, 
Hassan Zahedi, ministrul de inter
ne, generalul de armată Assadullah

Saniil, ministrul apărării, alţi 
membri ai Cabinetului iranian, Fe- 
reydoun Djam, şeful statului major 
al Comandamentului suprem al ar
matelor imperiale, senatori şi de
putaţi, Manoutcher Eghbal, preşe
dintele Companiei naţionale ira
niene de petrol — N.I.O.C., Mamad 
Shahjstani, primarul oraşului Te
heran, personalităţi ale vieţii poli
tice, economice şi culturale, Sir 
Denis Wright, ambasadorul Marii 
Britanii, decanul corpului diplo
matic.

Din partea română, la dineu au 
participat Ilie Verdeţ, prim-vice- 
preşedinte al Consiliului de Miniş
tri, Corneliu Mănescu, ministrul 
afacerilor externe, Ion Avram, mi
nistrul industriei construcţiilor de 
maşini, Alexandru Albescu, adjunct 
al ministrului comerţului exterior, 
Pavel Silard, ambasadorul Republi
cii Socialiste România la Teheran.

Preşedintele Consiliului de Stat, 
Nicolae Ceauşescu şi Şahinşahul 
Aryamer au rostit toasturi.

După dineu, între preşedintele 
Consiliului de Stat şi Şahinşahul 
Iranului a avut loc o convorbire 
prietenească, plină de cordialitate.

In vizită la expoziţia 
bijuteriilor coroanei

Marţi după amiază, preşedintele 
Consiliului de Stat, Nicolae 
Ceauşescu, împreună cu soţia şi 
persoanele oficiale române care îl 
însoţesc, a făcut o vizită la sediul 
Băncii Centrale a Iranului, unde 
sínt păstrate bijuteriile coroanei 
iraniene.

De-a lungul întregului traseu — 
de la Palatul Golestan şi pînă la 
sediul Băhcii Centrale — pe marile 
bulevarde ale capitalei, înalţii 
oaspeţi au fost salutaţi cu căldură 
de numeroşi locuitori. întregul 
oraş degaja o atmosferă festivă da
torită numărului nesfîrşit de dra
pele româneşti şi iraniene arbo
rate pretutindeni; portrete ale oas
peţilor români sínt expuse în a- 
proape toate vitrinele magazinelor 
din principalele străzi ale capitalei.

Oaspeţii români au prilejul să 
admire din nou acest mare şi re
prezentativ oraş iranian. Coloana 
maşinilor oficiale trece pe lîngă 
construcţii monumentale, bogat or
namentate în stilul artei şi arhi
tecturii persane. Aceste edificii cu 
un pronunţat specific naţional, 
printre care te disting cupolele si

minaretele înalte ale moscheelor, 
rivalizează cu construcţiile moder
ne din beton, oţel şi sticlă de cîte 
15—20 de etaje, în care sínt adă
postite instituţii guvernamentale, 
mari magazine, hoteluri, birouri 
etc. Teheranul reuneşte simbolic 
tradiţia milenară a civilizaţiei per
sane cu eforturile pentru dezvolta
rea ţării, în conformitate cu ritmu
rile şi aspiraţiile lumii contempo
rane.

Sosind la sediul Băncii Centrale, 
înalţii oaspeţi români sínt salutaţi 
de guvernatorul acesteia, Farman 
Farmayan, care i-a condus în sălile 
unde sínt expuse bijuteriile coroa
nei.

Preşedintelui Nicolae Ceauşescu 
şi persoanelor oficiale care îl înso
ţesc li se dau ample explicaţii des
pre istoricul obiectelor expuse, care 
reprezintă o deosebită valoare is
torică şi artistică.

Colecţia bijuteriilor coroanei ira
niene se numără printre cele mai 
valoroase şi frumoase din lume. 
Creată de-a lungul multimilenarei

(Sontinuare In pag. a IV-*)
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o serie de utilaje, după concepţii 
proprii sau diferite modernizări la 
maşini, care au adus îmbunătăţiri 
substanţiale procesului de produc
ţie. Aceasta a fost, de altfel, tema 
referatului susţinut de inginerul 
Corneliu Vonica. Au fost expuse 
pe larg realizările colectivului de 
aici privind experimentarea şi a- 
plicarea diferitelor sisteme hidro
statice şi electrice de comandă.

Pentru perioada următoare, pro
gramul de autodotare cuprinde 
realizarea unor agregate şi insta
laţii dotate cu acţionări electro-hi- 
draulice, destinate automatizării 
ciclurilor de lucru şi a alimentării 
cu scule. In curs de execuţie se 
află un nou tip de pompă cu melc, 
care va înlocui pompa cu roţi din
ţate, un nou tip de motor rotativ 
hidraulic combinat etc.

De un deosebit interes pentru 
cei prezenţi la sesiune s-a bucurat 
şi referatul „Mecanizarea transpor
turilor în secţia remorci“ susţinut 
de ing. Mircea Bogorin, cît şi co
municarea dr. ing. Eugen Dodan 
de la Institutul politehnic Timi
şoara, privind „Studiul amplifica
toarelor electrohidraulice cu trans
formator magnetoelectric“.

Discuţiile purtate au reliefat 
preocuparea permanentă a cadre
lor tehnice din uzină de a ridica 
nivelul producţiei pe noi trepte ale 
eficienţei, de a participa activ, prin 
perfecţionările aduse utilajelor, 
produselor realizate, la introduce
rea noului în fiecare comparti
ment de activitate.

— N

a z i. . .

TIMPUL
S oarele  ră sa re  Ia  5 h  si 49 m  ţ i  

a p u n e  la  13 h  şi 49 ro. V rem ea va 
fi fru m o asă  şl re la tiv  că lduroasă , cu 
ce ru l variab il. V în tu l v a  sufla slab 
d in  se c to ru l n o rd -estic . T em p era tu 
r ile  m in im e v o r osc ila  în tre  8—11 
g rade , ia r  m ax im ele  în tre  24—26 
grade.

CINEMA
SIB IU :  PACEA: C om isaru l X şi 

banda „Trei d in i  v e rz i“ (orele 9,00; 
11,30; 14,00’ 16,30; 19,00; 21,00); ARTA: 
C ind v o i i i  m o r t şi liu id  (orele 10,00; 
12,00: 14,30; 16,30: 18.30; 20.30); T IN E
RETU LUI: O m ul m om en tu lu i (orele 
10,00’ 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30).

M ED IAŞ: PROGRESUL: Com isarul 
X şi b an d a  „T rei c îin i verzi"  (orele 
9,00; i i , 15; 14,00; 16,30; 19,08; 21,ÎS); 
TIN ERETU LU I; Ce noapte băieţi 
(orele 10,00; 16,30; 18.30; 20,30); UNI
REA: Don G abriel (orele 10,00; 16,00; 
18,00; 20,00).

CISNAD1E: PO PU LA R: In  um bra  
co ltu lu i (orele  11,00; ÎS,00; 16,00; 20,00).

A G N IT A :  8 MAI; A poi s-a  născut 
legenda  (orele 10,00; 16,00; 18,00; 30,00).

C O PŞA M ICA: PO PU LA R: Căliţi 
in  ioc  (orele 17,00; 18,00).

D U M BR ĂV EN I: 7 NOIEM BRIE: A- 
c u ra tu l  n u  s-a  p re zen ta t (orele 18,00; 20,00).

B A Z N A  B Ă I: P en tru  încă  p u tin i 
dolari (orale 17,00; 19,00).

O C N A SIBIU LU I: M arele  şa rp e  ic
re le  17,00; 19,00).

APO LD U L  DE SUS; 23 AUGUST: 
M oştenirea lu i A ch ile  (orele 17,00; 
19,00). —

EXPOZIŢII
E xpoziţia  ju d e ţe a n ă  d e  a r tă  p la s ti

că, deschisă în  noul ed ific iu  de cu l
tu ră  „Casa a r te lo r” d in  P ia ţa  6 M ar
tie. P ro g ram  de  v iz itare , orele  10,00— 
19,00.

7IUZEE
M uzeul B ru k en th a l cu  expoziţia

p erm an en tă  d in  „T urnu l S fa tu lu i“. 
Muzeul teh n ic ii p o p u la re  d in  D um 
b rav a  S ib iu lu i. D eschisă în tre  orele  
10,00—18,00.

P a la tu l B ru k en th a l cu  „G aleria de 
a r tă  B ru k en th a l" .

TELEVIZIUNE
10.00 L im ba fran ceză  (reluare).
10,25 C e-aţi d o ri să  rev ed e ţl ?

S pectaco lu l de te a tru  „Oam eni
să rm an i“.

11.30 în c h id e re a  em isiun ii de  d im i
neaţă .
17.30 B u le tin  de  ştiri.
17,35 L um ea cop iilo r — P ovestea  c ir 

cu lu i (I).
17,50 „Marele p is tru ia tu l"  — F ilm  se 

r ia l p e n tru  şcolari.
18.15 B roişiupe p e n tru  t in e re t  — L au

re a ţi  ’69.
19.00 T ransm isiune  de  la  Expoziţia 

R ealizărilo r Econom iei N aţionale 
— R om ânia  '69.

19.30 T e le ju rn a lu l de seară  
B u le tin  m eteorologic .

20.00 F estiv a lu l şi concursu l in te r 
n a ţio n a l de fo lclor — R om â
n ia  '69.

20.15 R eflecto r.
20.30 T ele-cinem ateca — „V eneau spre 

C ordura“.
22,40 T e le ju rn a lu l de  n oap te

şi b u le tin u l m eteorologic .
23.00 în ch id e rea  em isiunii.

La interiorul drăguţ, confortabil al saloanelor Spitalului unificat de adulţi Cisnădie, i s-a adăugat în această 
vară şi un exterior plăcut. In imagine, două din clădirile spitalului.

„Cine cunoaş
te agricultură,
ciştiga« l i

Direcţia agricolă judeţeană, în 
colaborare cu Comitetul judeţean 
U.T.C. şi U.J.C.A.P., a organizat 
concursul „Cine cunoaşte agricul
tură, cîştigă“, iniţiat pe şaoe 
profile: cultura plantelor de 
cîmp, creşterea animalelor, le
gumicultura, pomicultura, viti
cultura, mecanizarea agricultu
rii. Concursul s-a desfăşurat din 
primăvara acestui an, pe ferme, 
secţii I.M.A. şi C.A.P. Deţinătorii 
primelor locuri au participat la 
faza judeţeană, care a avut loc re
cent la Liceul agricol Sibiu.

Desfăşurat pentru toate profilele 
şi-n toate fazele intr-un cadru 
festiv, cu un numeros public, con
cursul a reunit sute de concurenţi, 
care şi-au etalat cunoştinţele teo
retice şi practice dobîndite în ca
drul. învăţămîntului agro-zootehnic 
de masă şi a însemnat o confrun
tare a celor mai bine pregătiţi din 
C.A.P., I.A.S. şi I.M.A.

Deţinătorii primelor două locuri, 
pentru fiecare profil, vor participa 
la faza interjudeţeană, ce va avea 
loc în 12 septembrie la Sibiu, 
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Sintern în acelaşi timp şi 
martori şi autori ai transformă
rilor contemporane. Observăm 
pe zi ce trece continua schim
bare a înfăţişării oraşelor noas
tre şi totuşi cu greu am fi în 
stare să ne imaginăm un ta
blou mai detaliat a tot ceea ce 
s-a durat pentru noi. Bunăoară, 
la Sibiu şi Mediaş. Există o di
namică mereu ascendentă a 
construcţiilor social-culturale, se 
fac dotări edilitar-gospodăreşti 
şi se creează noi zone de recreere 
pentru om în fiecare an. Şi ce 
poate fi mai plăcut decit să te 
vezi ancorat în această muncă 
continuu dirijată spre nou, spre 
mai bine? Dar să le luăm pe 
rînd.

Sibiul. E un oraş unic. Turiş
tii care-1 vizitează caută, mai 
ales, monumente şi reminiscenţe 
din alte epoci. Dar se înşeală. 
Deschizînd paginile istoriei, ei 
nu pot să nu vadă oraşul de azi. 
Sibiul anului împlinirii unui 
sfert de veac de la eliberare. 
E altul. Oraşul trăieşte prin 
prezent, printr-un prezent 
demn, realizat de mîinile con
structorilor ce se vor cu orice 
preţ alţii decit realizatorii ve
chiului burg. Prin ce anume, e 
uşor de ghicit. In primul rînd 
prin rapiditate. Constructorii si- 
bieni, ca şi cei din întreaga ţa
ră, construiesc repede, cantita
tiv şi calitativ. Nu este mult de 
cind primele buldozere au în
ceput să treacă peste bătrînul 
Hipodrom şi astăzi e acolo un 
orăşel întreg. E povestea repe
tată a Terezianului. Intr-un 
singur an (1968) au fost date 
in folosinţă pentru populaţie 
617 apartamente. Acestora li 
s-au mai adăugat în acest an 
încă 875. Şi dacă ne gîndim că 
în 1970, 1 240 familii se vor mu
ta în apartamente noi, ne putem 
da seama de ascendenţa dinami
cii construcţiilor social-cultura

le. In domeniul edilitar-gospo- 
dăresc, în ultimele 12 luni au 
continuat lucrările de canalizare 
(colectorul principal al oraşului 
care leagă municipiul de noua 
staţie de epurare a apelor ce 
se va construi la afluenţa văii 
rîului Şteaza cu Cibinul). S-au 
modernizat străzile Bulevardul

pe Şoseaua Alba-Iulia). A fost 
lărgită de asemenea Şoseaua 
Alba-Iulia. îmbunătăţiri s-au 
preconizat si la transporturile 
în comun. In acest sens au fost 
desfiinţate unele staţii de întîl- 
nire a tramvaielor. Aceasta pen
tru a se realiza o viteză de cir
culaţie mai mare. In această pe-

la Îndem nul 
dorinţei

DE FRUMOS, 
DE MAI BINE

23 August, precum şl o porţiu
ne însemnată din Calea Dum
brăvii, de la strada Lomonosov 
pînă la strada Dimitrie Anghel. 
Au fost asfaltate aleile şi dru
murile de acces în cartierul Hi
podrom şi nu de mult au în
ceput lucrările pentru construc
ţia străzii Malului, Această 
stradă se construieşte pe un te- 
rasament care a fost executat 
numai prin umpluturi. Termi- 
nîndu-se, ea va descongestiona 
centrul oraşului. In ce mod? 
Urmează ca circulaţia grea (ca
mioanele) să fie „deviată“ (în
cepând de la strada Moldovea
nul pe străzile Bîlea, Teclu, Ci- 
binului, Malului şi abia de aici

rioadă au fost executate şi lu
crări de restaurare a monumen
telor istorice. Amintim în acest 
sens restaurarea turnurilor din 
strada Cetăţii, terminarea, pină 
la 23 August, a restaurării Ca
sei cojocarilor şi lucrările de la 
primăria veche. Perspective? 
Multe. Tovarăşul Joan Tancău, 
vicepreşedinte al Consiliului 
popular municipal, ni le-a a- 
mintit in parte. „E în studiu 
Piaţa Republicii. Se lucrează la 
un proiect pentru readucerea 
faţadelor în forma lor iniţială. 
In Hipodrom se studiază up de
taliu de sistematizare. Locul li
ber dintre strada Oituz şi carti
er va cuprinde 2 000 aparta

mente. Tot aici se va construi 
un cinematograf, un complex 
comercial, o creşă, poştă, farma
cie, un liceu şi o grădiniţă. Do
tările sínt valabile şi pentru 
cartierul Ţiglarilor. Se va dez
volta armonios şi zona ştran
dului“.

Situaţia e asemănătoare şi la 
Mediaş. Pe harta oraşului de pe 
Tîrnava, în anul trecut au apă
rut o nouă gară pentru călători, 
o clădire modernă peiitru poştă 
şi telefoane şi o splendidă casă 
de cultură a sindicatelor. S-a 
construit o pasarelă peste rîul 
Tîrnava, ce leagă cartierul Gura 
Cîmpului de oraş şi au fost mo
dernizate o serie de străzi. Un 
nou parc al copilului a fost a- 
menajat pe strada K. Marx. Din 
frumuseţile perspectivei? Medi
aşul va avea, nu peste mult 
timp, un nou hotel O.N.T., un 
modern magazin universal, un 
dispensar uman şi o creşă. Se 
va moderniza strada Avram 
Iancu şi, ceea ce este şi mai im
portant, pînă în 1972 se vor da 
in folosinţă 2 008 apartamente 
în cartierul Gura Cîmpului 3. 
Se va extinde canalizarea ora
şului şi va fi modernizată piaţa 
din faţa gării.

Oraşele judeţului se dezvoltă 
mereu. Ritmul construcţiilor so
cial-culturale, al dotărilor edili
tar-gospodăreşti este destul de 
rapid. Noi am enumerat în acest 
articol doar citeva din realiză
rile ultimului an în municipiile 
Sibiu şi Mediaş. Dar transfor
mări radicale au avut şi au loc 
în toate oraşele judeţului. Exis
tă o perspectivă luminoasă cre
ată de documentele Congresu
lui al X-lea. In munca pentru 
noi realizări se vor alinia toţi 
oamenii muncii din judeţ în
demnaţi de marea dorinţă a 
frumosului.

AL. SOMEŞANU
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C U R IE R  J U R ID IC
VARTOLOMEI Dumitru — Si

biu, str. Mihail Sebastian, nr. 8.
Potrivit art. 38 din regulamentul 
de aplicare a Decretului 328/1966 
se consideră OPRIRE timpul care 
poate dura cel mult cinci minute, 
iar peste această durată se consi
deră STAŢIONARE. De asemenea, 
Ia art. 39 din acelaşi regulament 
se precizează cazurile în care se 
interzice oprirea şi restricţiile de
terminate de existenţa indicatoa
relor şi marcajelor rutiere. în lu
mina acestor prevederi s-a făcut 
precizarea în broşura „Drum bun“ 
pentru a evita pe cît posibil opri
rea autovehiculelor pe partea ca
rosabilă a străzilor şi drumurilor 
în scopul asigurării unei fluidităţi 
mai eficiente a traficului rutier şi 
prevenirea accidentelor de circu
laţie.

RUS Mihai — Sibiu, str. Arcu
lui nr. 15. In ziarul „Tribuna Si
biului“ nr. 356 din 11 aprilie 1969 
s-a publicat consultaţia juridică 
privind normele de repartizare a 
cheltuielilor comune între locatari, 
prevăzute în Instrucţiunile nr. 
33110/1968 ale Comitetului pentru 
Problemele Administraţiei Locale 
— care sínt în vigoare în prezent. 
Instrucţiunile respective sínt pu
blicate în Buîietinul Oficial al Re
publicii Socialiste România nr. 
111/16 august 1968.

DUŞE Nicolae — Sibiu, str. Tra- 
ian Demetrescu nr. 69. Fiind an
gajat la 1 decembrie 1949, făcînd 
apoi stagiul militar şi reîncadrîn- 
du-vă în muncă după o lună — 
după cum afirmaţi — împliniţi în 
anul 1969 o vechime în muncă de 
20 ani. Potrivit art. 1, pct. 3 din 
Legea 26/1967 privind acordarea 
concediului de odihnă al angajaţi
lor, vechimea ce se ia în conside
rare pentru durata concediului este 
aceea pe care angajatul o împli
neşte în cursul anului calendaristic 
în care i se acordă, oricare ar fi 
data la care îl va primi; în situa-' 
ţia dv., împlinind 20 ani vechime 
in muncă în acest an (decembrie 
1969), beneficiaţi de un concediu

de odihnă cu o durată de 24 zile 
lucrătoare.

CEATRA Nicolae — Cisnădie, 
str. Lungă nr. 71. 1) Pentru valo
rificarea oricăror pretenţii băneşti 
ale angajatului faţă de unitate (sa
lar, concediu etc.), acestea pot fi 
cerute în termen de -un an (con
form art. 118 al. 3 din Codul mun
cii) de la data cind aceste sume de 
bani urmau să fie plătite. în situa
ţia dv., pretenţiile fiind pentru 
concediu din anul 1963 şi 1964, 
dreptul la acţiune este prescris.

2) Pensia alimentară se plăteşte, 
în general, pînă la vîrsta de majo
rat (18 ani), iar dacă beneficiarul 
acesteia este student sau încadrat 
într-o altă formă de învăţămînt, 
pînă la terminarea studiilor, dar nu 
mai mult de vîrsta de 25 ani.

QRAGOMIR Dumitru •— Sibiu, 
str. Lupeni nr. 100. In conformi

tate cu prevederile H.C.M. 2361/ 
1966 indemnizaţia de însoţitor pen
tru pensionarii de invaliditate gra
dul I este de 300 lei lunar pentru 
cei a căror invaliditate a fost cau
zată de accident de muncă sau boa
lă profesională şi de 200 lei lunar 
pentru cei a căror invaliditate a 
fost cauzată de accident în afară 
de muncă sau boală obişnuită.

MATEAŞ I. Iulian — Sibiu, str. 
Arhivelor nr. 2. Bolile profesiona
le sínt numai cele prevăzute în 
mod expres în textul de lege (lista 
anexă la Legea 27/1966) iar carac
terul lor se stabileşte de comisia 
pentru e^pertizarea capacităţii de 
muncă.

CAIUS CONSTANTINESCU 
consilier juridic

-  * +

P rim ii c lasa ţi in  e tap a  a  doua, B raşov— 
Sibiu (140 km ) a „Cupei V oin ţa“, com 
p e tiţie  in te rn a ţio n a lă  de  ciclism  aflată  
la  cea de-a X lV -a ed iţie ; y as ile  Selejan  
(I) — D inam o B u c u reş ti, D um itru  Nem- 
ţe a n u  (II) — S teaua  şi lo an  Ciacirov 

(III) — S ep tem y rl Sofia.

'• In calitatea ce o avea pînă 
nu de mult — impiegat de mişcare 
în gara C.F.R. Mediaş (!) ■— Cons
tantin Dorneanu a dispus munci
torilor din subordine — loan Kres- 
tel şi Ştefan Şerban — să trans
porte la locuinţa sa cinci saci cu 
piment şi un sul de carton gudro
nat, mărfuri care erau depuse pe 
rampa gării respective şi aparţi
neau întreprinderii de construcţii 
C.F. Pentru aceasta Constantin 
Dorneanu va suferi pentru a treia: 
oară o condamnare pentru furt şi 
pagube aduse avutului obştesc.

'• Gheorghe Căldărar din Mier
curea Sibiului făcea negoţ de ani
male cam în felul următor: cum
păra azi o vacă cu 1-000 de lei şi 
o vindea mîine cu 1 500. Şi pentru 
că în repetate rînduri a fost sur
prins făcînd speculă in acest mod, 
instanţa l-a condamnat la 8 luni 
închisoare.

ane
’•  In oraşul Agnita sínt mulţi 

pensionari care-şi aşteaptă lunar 
pensia cuvenită după anii de mun
că. Oficiul de a le inmîna sumele 
respective îl făcea, printre alţii, şi 
factorul poştal Traian Aldea care 
prin diferite metode determina pe 
cei cărora le ducea pensiile să-i 
dea bani — sub formă de recom
pensă pentru că erau serviţi 
prompt. Pentru asemenea proce
dee tribunalul l-a condamnat la 
2 000 lei amendă-

Este pentru a treia oară cind 
Eugen Dragotă, fost angajat la Uzi
na mecanică Mîrşa, cu ultimul do
miciliu în comuna Racoviţa, dis
pare de acasă părăsindu-şi soţia 
şi copilul. Rămînînd fără mijloace 
materiale necesare traiului, cei doi 
îl caută. Ajutaţi-i!

t*. Maria Somu, din Răşinari, nr.

1759, şi-a părăsit pentru a doua 
oara soţul şi cei trei copii (unul de 
şase luni, altul de un an şi patru 
luni şi al treilea de trei ani şi ju
mătate). Cu toate investigaţiile fă
cute, din data de 11 iulie nu i s-a 
putut da de urmă. Cei care cunosc 
unde se găseşte, sínt rugaţi să a- 
nunţe familia.

'•  loan Nicula din Hoghilag s-a 
urcat într-o zi pe un tractor apar- 
ţinînd secţiei din localitatea res
pectivă a I.M.A. Sighişoara şi a 
plecat cu el la plimbare. Neavind 
carnet de conducere pentru un ast
fel de\vehicul, nu i-a fost prea 
greu să-l tamponeze provorîndu-i 
stricăciuni evaluate la 1 254 lei. 
Nicula este acuzat, astfel, de furt, 
de conducerea unui vehicul pe dru
murile publice fără carnet şi de
gradare de bunuri aparţinînd avu
tului obştesc.

Întreprinderea „Electrom ontaj“ S ib iu
str. Lector nr. 12 

angajează de urgenţă:
— 3 mecanici auto categoria 6, cu un cîştig lunar 

de cca 2 000 lei;
— 2 mecanici auto categoria 2— 4 cu un cîştig 

lunar de cca 1 200 lei.
Aceşti muncitori vor avea locul de muncă la garajul 
întreprinderii şi vor lucra în schimbul de dimineaţă. 

De asemeni mai angajează:
— 30 muncitori necalificaţi cu loc de muncă pe 

şantierele întreprinderii şi la sediul din Sibiu.
Ace$tor muncitori li se asigură:

— cazarea gratuită în camere închiriate;
— vizitarea periodică a familiilor;
— calificarea în meseria de electricieni prin 

cursuri de calificare, cu salariu pe perioada 
şcolarizării.

Doritorii se vor adresa la serviciul personal, 
telefon 1 48 84, interior 1 66.

întreprinderea de reparaţii 
şi construcţii Sibiu

recrutează elevi pentru şcoala profesională cu durata 
de 2 ani pentru meseriile de: 

zidari şi dulgheri.

U z i n a  m e c a n i c ă  M î r ş a
angajează muncitori necalificaţi 
pentru calificare în meseria de:

PRESATORI LA RECE 
prin curs de scurtă durata.

Doritorii se vor adresa la serviciul personal din uzină 
în vederea angajării, cunoscînd că pentru admiterea la 
cursuri este necesar să fie absolvenţi ai şcolii generale 

şi să aibă vîrsta între 18—40 ani.
Informaţii suplimentare se pot lua zilnic de la serviciul 

personal, telefon 1 91 05 sau 1 91 55, interior 1 46.

UZINA

J C ^ c a n c c á
M I  R Ş A

e x e c u ta  şi iiv reazâ
pe baza de repartiţii:

•  REMORCI AGRICOLE 
BASCULANTE DE 5 TONE

•  AUTOCAMIOANE BASCU
L A N T E  O E  4 , 5  TONE

•  SEMIREMORCI 
P L A T F O R M A  O E  SO TONE

I.C S. Texti/e-încă/ţămwte Sibiu
angajează:

— 2 GESTIONARI pentru magazine de galan- 
terie-tricotaje;

— 1 RETUŞIER-PĂLĂRIER.
Informaţii suplimentare se pot da zilnic la biroul per
sonal, camera 63, telefon 1 18 31, din Piaţa Unirii nr. 4.

U z in a  „ A i i t o m e c a n ic a "  M e d ia ş
str. Aurel Vlaicu nr. 37, telefon 23 33

angajează de urgenţă: '
— sudori electrici şi autogeni;

— tinichigii construcţii
— lăcătuşi construcţii metr ice;
— strungari metale;
— frezor universal;
— vopsitori industriali;
— maistru vopsitor.

Solicitanţii vor prezenta acte de calificare. 
Informaţii suplimentare se pot primi zilnic la serviciul 

personal al uzinei între orele 7— 15.

M ica
Vind garaj nou din prefabricate, demontabil. Sibiu, str. Dealului nr 5 

telefon 1 23 94, ' ’

Lenuţa, soţie, Viorica, soră, şi Ilie, frate, aduc pe această cale mulţu
miri colegilor, conducerii uzinei „Independenţa“ şi tuturor acelora care 
au luat parte la durerea familiei şi au condus pe ultimul drum pe cel ce 
a fost IONEL OANA.
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//? lumina documentelor Con
gresului a/ X-lea a/  P. C. R.

MARI RESPONSABILITĂŢI 
IN FATA TINEREI GENERAŢII

Ne sínt încă vii în memorie lu
crările Congresului al X-lea al 
P.C.R. care, desfăşurîndu-se în 
anul jubiliar al celei de-a 25-a ani
versări a eliberării României de 
sub jugul fascist, a elaborat un 
amplu şi fundamentat plan al dez
voltării multilaterale a societăţii 
noastre socialiste.

In Raportul prezentat Congresu
lui, în cuvîntul delegaţilor au fost 
abordate în acest spirit şi proble
ma rolului tinerei generaţii, a pre
zenţei sale ca factor dinamic al 
progresului social, rolul organiza
ţiei U.T.C.

Iteferindu-se la rolul tot mai 
important care revine în actuala 
perioadă Uniunii Tineretului Co
munist, tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
spunea de la tribuna Congresului: 
„Vor trebui depuse în continuare 
eforturi pentru ca fiecare organiza
ţie U.T.C. să devină un organism 
dinamic, capabil să antreneze tine
retul la învăţătură, la muncă, la o 
intensă activitate obştească, să des
făşoare o tot mai bogată activitate 
de educaţie comunistă, de pregătire 
pentru viaţă a tinerei generaţii“.

Iată cîteva cuvinte care trasează 
clar conturul sarcinilor importante 
care stau în faţa Uniunii Tineretu
lui Comunist, a organizaţiilor mu
nicipale, orăşeneşti şi comunale 
din judeţul nostru, pentru a fi ca
pabile să mobilizeze întreaga masă 
de tineri la activitate vie, dinami
că, pentru înfăptuirea politicii 
partidului. De aceea obiectivul 
fundamental al activităţii noastre 
va rămîne şi în continuare educa
rea tinerilor ca militanţi activi 
jpentru cauza partidului, pentru 
propăşirea continuă a patriei, pen
tru idealurile nobile ale socialismu
lui şi comunismului, pentru afir
marea înaltelor principii etice ale 
umanismului socialist.

Fără îndoială, în acest proces 
educativ un rol de prim ordin re
vine şcolii ca principal factor de 
formare şi educare a tinerei gene
raţii. In acest sens predarea ştiin
ţelor sociale şi umaniste în şcolile 
noastre trebuie să contribuie în tot 
mai mare măsură la dezvoltarea şi 
formarea unor convingeri noi des
pre lume şi viaţă, la formarea unei 
concepţii materialist-dialectice des
pre natură şi societate.

De asemenea, pentru cunoaşterea 
şi înţelegerea politicii ştiinţifice a 
partidului do către tineri, a tradu
cerii în viaţă a măreţelor liotăriri 
luate de recentul Congres, sarcini 
mari revin organizaţiilor U.T.C. 
Această activitate trebuie privită 
prin prisma noilor sarcini şi obiec
tive, a necesităţii de a elimina ne
ajunsurile şi lipsurile care mai per
sistă în activitatea de educaţie po- 
litico-ideologică a unor organizaţii 
de tineret din judeţul n o strU e -D e  
aceea în cadrul acţiunilor de edu
caţie politică — inlîlniri tradiţio
nale ale tineretului cu activişti de 
partid, cu vechi militanţi ai parti
dului, cu oameni de ştiinţă, ziarişti 
şi publicişti — vor trebui abordate 
probleme esenţiale ale politicii 
partidului folosind un limbaj şi ex
presii corespunzătoare nivelului de 
pregătire a categoriei respective de 
tineri, argumentând prin exemple 
vii, redate cît mai plastic, princi
piile care stau la baza politicii 

. partidului nostru.
Antrenarea tinerilor la dezbate

rea documentelor de partid, dez
voltarea spiritului responsabilităţii 
sociale, mobilizarea lor la îndepli
nirea sarcinilor de plan, la efortu
rile generale pe care le vor depune 
oamenii muncii pentru a da viaţă 
programului adoptat de Congres,

sínt citeva direcţii care trebuie să 
stea în faţa organizaţiilor de tine
ret în conceperea şi organizarea 
activităţii de educaţie politico-ideo- 
logică.

In această activitate cu tineretul 
trebuie, de asemenea, folosite ope
rele clasicilor marxism-leninismu- 
lui care au fost editate în ţara 
noastră în tiraje de masă, acestea 
fiind un izvor nesecat al cunoaşte
rii tezaurului de idei ale filozofiei 
materialist-dialectice, ale econo
miei politice şi ale comunismului 
ştiinţific.

Un obiectiv major al activităţii 
organizaţiilor U.T.C. trebuie să-l 
constituie de asemenea educarea 
membrilor lor, a tuturor tinerilor 
în spiritul patriotismului socialist, 
ai devotamentului şi dăruirii ge
neroase pentru cauza propăşirii ne
contenite a poporului pe calea pro
gresului şi civilizaţiei.

Rezultă de aici necesitatea orga
nizării mai multor cercuri de stu
diere a istoriei patriei şi a partidu
lui, în mod deosebit în şcoli pro
fesionale şi tehnice, evocarea unor 
momente de seamă din viaţa po
porului român, reluarea unor fru
moase acţiuni cu poezia patriotică, 
accentuarea mai mult decit pînă 
acum asupra laturii educative a 
muncii voluntar-patriotice.

Se cuvine să subliniem aici fap
tul că tineretul din judeţul Sibiu, 
ca de altfel întregul tineret al pa
triei noastre, crescut şi educat în 
ambianţa fertilă pe care o repre
zintă orânduirea socialistă în plin 
progres de dezvoltare şi perfecţio
nare, constituie un factor dinamic 
al progresului societăţii socialiste, 
că munca lui entuziastă este înglo
bată în realizările obţinute de po
porul nostru in cei 25 de ani de la 
eliberarea sa. în acest proces com
plex de formare ideologică a tine
rei generaţii se impune, de aseme
nea, desfăşurarea unei activităţi 
sistematice de către organizaţiile
U.T.C. pentru considerarea şi ge
neralizarea noilor trăsături ale con
ştiinţei socialiste, sporind în felul 
acesta fermitatea şi combativitatea 
tineretului faţă de influenţele ideo
logiei burgheze, a tendinţelor de 
individualism şi parazitism care se 
mai manifestă la unii tineri.

Organizaţiile U.Ţ.C. vor trebui, 
de asemenea, să stimuleze influen
ţa educativă a opiniei publice pen
tru a pune capăt oricăror cazuri de 
încălcare a normelor sociale, a legi
lor ţării, să dezvolte o atmosferă 
de intransigenţă şi neîngăduinţă 
faţă de fenomenele delicventei.

Ridicarea nivelului ideologic de 
cultură generală a membrilor 
U.T.C. cere tuturor organizaţiilor 
noastre perfecţionarea activităţii 
de propagandă, îmbunătăţirea sti
lului lor de muncă, folosirea unui 
activ larg format din tineri dor
nici de a munci în acest domeniu, 
din oameni tie specialitate cu o 
vastă experienţă şi cunoştinţe co- 
respurlzătoare exigenţelor contem
porane.

Comitetul judeţea», comitetele 
municipale, orăşeneşti şi comuna
le, toţi uteciştii, întregul tineret 
din judeţ este mai hotărît ca ori- 
cind să muncească in întreprinde
rile industriale, în unităţile econo
mice din agricultură pentru înde
plinirea şi depăşirea sarcinilor 
profesionale, făcînd astfel dovada 
unei înalte conştiinţe socialiste, de
venind părtaşi la efortul creator 
care înnobilează întreaga muncă şi 
activitate a poporului român.

MARTIN KRAUS
secretar al Comitetului judeţean 

Sibiu al U.T.C.

Vocaţia construe 
ţiilor epice

Este de observat faptul că marii 
prozatori ardeleni au trecut mai 
întîi prin şcoala povestirii şi a nu
velei pînă a ajunge la vastele cons
trucţii epice. Este cazul lui Sla
vici, al lui Rebreanu, al lui Agîrbi- 
ceanu, al lui Pavel Dan, chiar 
dacă, Ja ultimul, ideea unei mari 
compoziţii în jurul familiei Urcan 
a rămas la stadiul fragmentar şi 
totuşi atît de unitar al nuvelelor. 
Aceasta dovedeşte o profundă con
ştiinţă a scrisului, fortificată de 
ideea menirii sociale a scriitoru
lui, de importanţa misiunii sale a- 
supra sufletelor celor mulţi. O anu
me stare de conştiinţă în care res
ponsabilitatea capătă adinei ecouri 
stăpineşte în general literatura 
semnată de creatori ardeleni, ex
plicată mai întîi prin împrejurări 
istorice nu o dată vitrege. Conşti
inţa literară a scriitorilor explică 
zămislirea, în apogeu, a unor lu
crări ample şi cu puternice rezo
nanţe, înregistrate de istoria noas
tră literară la categoria marilor 
realizări.

Toate aceste consideraţii sínt din 
plin ilustrate de activitatea literară 
prodigioasă a lui Liviu Rebreanu.

Cel care plecase la Bucureşti stă- 
pînit de greutatea urării paterne 
„Să ajungi cît Coşbuc de mare!“ 
avea să creeze una din cele mai 
ample construcţii romaneşti din li
teratura noastră, una din cele mai 
dezvoltate fresce epice, în care ob
servaţia este ridicată la rang de 
metodă artistică. Scriitorul trans
mite narativ poezia vieţii fără poe
tizare, prin tipicitatea situaţiilor, 
prin autenticitatea caracterelor, 
prin dezvoltarea epică a pretex
telor.

Nuvelistica sa este o etapă pre
liminară, de exerciţiu literar, care 
îi va consolida concepţia literară 
în tiparele realismului popular 
transilvănean, care credea în valo
rile clasice ale artei; în px-incipiile 
vieţii sănătoase, echilibrate şi dem
ne. Se promovează astfel o concep
ţie etică adine înrădăcinată în lite
ratura transilvăneană (să ne amin
tim cuvintele de început ale Morii 
cu noroc), care imprimă multor 
eroi conduite de „caractere“. Dar, 
în această familie literară, Liviu 
Rebreanu este cel mai „modem“, 
în scrisul său contopindu-se reali
tăţi estetice şi umane diverse. Dacă 
Slavici rămîne un etic de factură 
clasică, dacă Agîrbiceanu este un 
moralizator pilduitor, tălmăcind cu 
compasiune durerile şi bucui-iile 
simple ale vieţii de la ţară, Liviu 
Rebreanu va şti să-şl obiectiveze 
complex experienţa de viaţă într-o 
construcţie literară în care ideea

realismului apare mult îmbogăţită. 
Personajele sale sínt firi complexe, 
cu evoluţii dictate de mobiluri a- 
dînci, de multe ori disimulate la 
suprafaţă, ceea ce sporeşte impre
sia de autenticitate, de document 
uman. Să ni-1 reamintim pe Ion, 
acest Julien Soréi al pămîntului, 
care nu este doar o forţă instinc
tivă a cupidităţii, ci, în fond, un 
lucid al unor realităţi sociale, care 
nu a evoluat la convingeri revolu
ţionare. Ştiind că pentru a se ajun
ge trebuie să stăpînească pămînt

25 de ani de la m oartea  
lui Liviu Rebreanu

cît mai mult, va face totul pentru 
aceasta, jucînd un fel de dramă a 
dedublării, ca un personaj machia- 
velian. „Glasul pămîntului“, mobi
lul fundamental, va fi evolutiv 
doar pe plan spiritual („Glasul iu
birii“), ca realitate socială păstrîn- 
du-se în ideea acumulării primitive 
de capital, deci drama socială ne- 
rezolvîndu-se. Dar eroul se com
portă exemplar, ca destin literar, 
în aceste cadre, amintind pe unde
va de tiparele rectilinii ale carac
terelor clasice.

Aminteam că Rebreanu este mult 
mai degajat, între prozatorii arde
leni, în a mînui instrumente va
riate de caracterizare literară. Va 
avea chiar un fel de gust pentru 
stările psihologice ieşite din cadre
le obişnuitului, înspre situaţii-limi- 
tă, fapt chiar imputat de unii co
mentatori. Dar ni se pare că nu
mai o anumită judecată • tradiţio
nală poate acuza drept „natura
lism“ reliefarea modurilor umane 
complexe. Prin aceasta, fără a că
dea (deşi unii o mai cred încă) în 
„psihologism“ neaderent unei ro- 
busteţi rustice a literaturii ardele
ne, Rebreanu ya dezvolta fericit 
tocmai această experienţă literară. 
In fond, scenele de prezenţă acută 
a personalităţii sínt proprii litera
turii înscrise în cea mai autentică 
tradiţie a realismului. Să ne rea
mintim scena dintre Petre şi Na- 
dina, din ampla frescă a Răscoalei. 
Motivaţia psihologică este riguroa
să sub aspectul evoluţiei persona
jului de la o stare aproape larvară 
înspre o altă demnitate şi liber
tate a vieţii, această trecere destul 
de bruscă explicînd gesturi ieşite 
din normele strictei obişnuinţe. Pe 
de altă parte, în această rezolvare 
psihologică se închide limitat o po

sibilă evoluţie revendicativă a per
sonajului reprezentînd masa celor 
răsculaţi, lipsa unei conştiinţe so
ciale prospective ducînd la atitu
dini de anarhism sub raportul me
sajului social al cărţii.

Drama psihologică, chiar cu ac
cente mistice şi relevaţii transcen
dente, este mult mai apropiată, ca 
instrument de caracterizare litei'a- 
ră, de Apostol Bologa, personajul 
Pădurii spinzuraţilor, victimă a 
propriei sale nehotărîri oportunis
te Oricum, personajul este mult 
evoluat şi mai complex, de la sta
diul exerciţiului preliminar care 
este nuvela Catastrofa, cartea în- 
scriindu-se ca o remarcabilă rea
lizare într-o anumită tradiţie na
ţională puternică a literaturii arde
lene. Pe această linie, Bologa ni se 
pare a fi eroul rebrenian cel mai 
apropiat de eroul liric al lui Goga, 
în special din primul volum de 
Poezii.

Spaţiul nu ne permite a intra 
în detalii mai multe, opera lui Li
viu Rebreanu oferind cercetătoru
lui cu generozitate premise inter
pretative. Trebuie subliniat apor
tul deosebit al lui Rebreanu de dez
voltare şi îmbogăţire substanţială 
a unui anumit realism tradiţional 
al prozei ardelene (să ne reamintim 
apropierea sa de marea tradiţie a 
realismului rus), înscriind pagini 
de neuitat la cartea de aur a isto
riei literare româneşti.

TITU POPESCU

Exuberanţa dansului: grupul muzical coregrafic Kalian „Canterinl Nica- 
stresi“ — una dinire valoroasele formalii care au participat la Festivalul 
şi concursul international de folclor „România 69“. în imagine o sec

venţă din spectacolul prezentat luni la Sibiu.

In grădina flo rilo r
Împărăţia vegetală, de o bogăţie 

de culori şi de forme ce depăşeşte 
capacitatea imaginativă a omului, 
fascinează deopotrivă pe copil, ca 
şi pe savantul preocupat de struc
tura luminii.

Omul are nevoie de flori. Stimu- 
lindu-i gustul pentru frumos, flo
rile îi sínt, fără îndoială, „profe
sorii de estetică“ cei mai compe
tenţi. Această convingere intimă 
ne-a fost adîncită de recentul po
pas pe care l-am făcut printre cul
tivatorii de flori de la Tîrnava. 
Intr-o seră liliputană, cooperatorii 
de pici, mari iubitori şi competenţi 
cultivatori de frumos, au adunat 
crîmpeie dm cerul înstelat al su
dului, vuietul surd al Atlanticului, 
soarele -Amazoanelor, tăcerile albe

Interior din sera C.A.P. Tîrnava

ale Alaskăi şi Yukonului, conden- 
sindu-le ifi vibraţiile cromatice a- 
le unei gingaşe vegetaţii. Albele 
cale, ale căror flori sint de fapt 
frunze pure ce îmbrăţişează inflo
rescenţele nearătoase, işi deschid 
braţe verzi sjpre soarele acestui în
ceput de toamnă, chemind parcă 
nostalgia Sudului Africii, de unde 
sint originare. Rozul catifelat, le
vantin al pelargoniilor irizează în 
smaraldul greu al clorofilei. Safi- 
rul Oceanului s-a furişat în coro
lele senine ale cinearariilor care 
confesează parcă dorul greu de 
văile înfierbîntate ale Canarelor, 
unde au văzut lumina zilei. Şi ca 
un chiot prelung al setéi de viăţă, 
garoafele însingerate străpung văz
duhul în căutarea infinitului. 
Toate aceste revărsări de lumină 
şi de puritate sint înălţate la treap
ta lor sublimă de zimbetele Aure
liei Teodorescu, Katherinei Kelpp, 
Annei Siegmund şi ale altor coo
peratoare care prind, in palmele 
lor, tainele vegetale şi ni le dăruie 
în buchetele bucuriilor noastre. 
Şeful de seră loan Ludwig, ca şi 
contabilul şef al unităţii, loan Fo- 
lea, ne-au vorbit cu pasiune des
pre frumoasa muncă de floricultor 
şi despre rentabilitatea acestei ac
tivităţi. Am reţinut că, in acest an, 
din valorificarea florilor obţinute 
pe cei 860 m p de seră s-a realizat 
la Tîrnava un venit de aproape 
80 000 lei, cu un consum de numai 
1 670 zile-muncă.

Frumoasa ocupaţie de floricultor 
s-a dovedit a fi şi de o rentabili
tate ridicată, ceea ce atestă juste
ţea orientării consiliului de condu
cere de la Tirnava, care a hotărît 
ca această activitate să fie extinsă 
în anul viitor. Grădina florilor de 
la Tîrnava creează în sxifletvl vi
zitatorului sentimentul întilnirii cu 
puritatea. Oamenii locului au găsit 
în acest mod calea îmbinării armo
nioase a frumosului cu utilul, ceea 
ce constituie încă un argument 
pentru demonstrarea existenţei spi
ritului creator la harnicii coopera
tori de la Tirnava.

GH. GRĂDINARII

FERICIREA UNORA NU POA TE FI 
CLĂDITĂ PE NEFERICIREA AL TORA!

Moto: Dacă nu putem 
fi fericiţi, greşeala e de 
obicei in noi înşine.

J. K  AVEBUR1

Am încercat. Am trecut prin 
sita deasă şi purificatoare a ra
ţiunii toate argumentele lor. Şi 
totuşi n-am reuşit să-i înţele
gem. Este greu să te declari de 
acord cu aceia care încearcă 
să-şi dureze fericirea pe nefe
ricirea altora. Viaţa îşi are un 
mers al ei, un sens pe traiecto
ria căruia noi, oamenii, trebuie 
să ne înscriem firesc, conştient, 
fără sentimentul constrîngerii. 
Abaterea de la această cărare 
luminoasă, zigzagurile fiinţării, 
inevitabile poate, nu ne pot du
ce pînă acolo îneît să abando
năm neraţional linia coordona
toare de conduită. Dar numai 
despre aceasta e vorba? La re
dacţia ziarului a sosit, zilele 
trecute, o femeie. Era nemulţu
mită pentru faptul că în coloa
nele ziarului, într-o notă, nu
mele ei a fost scris alături de

o faptă urîtă. îşi părăsise fami
lia. „Redactorul care a realizat 
materialul acela — ne spunea 
ea — nu s-a documentat sufi
cient. E adevărat că am plecat 
de acasă, dar am avut motive. 
Nu mai puteam să trăiesc aşa, 
mi-era imposibil. Şi-apoi, ce, eu 
n-am dreptul la fericire? M-am 
căsătorit cu soţul meu cu 14 
ani în urmă. El avea 34 de ani, 
eu 23. Nu m-am măritat din 
dragoste. Avusesem o decepţie, 
înainte, şi am vrut să mă răz
bun. Şi părinţii au insistat să 
mă mărit cu el. „E un bărbat 
bun, serios, are casă, motocicle
tă — spuneau ei“. Le-am urmat 
sfatul. Soţul meu a fost intr- 
adevăr un om serios. Muqcea 
mult, îl pasiona meseria, şi u- 
neori pentru a aduce mai mulţi 
bani acasă, rămînea şi peste o- 
rele de serviciu. De mine nu se 
prea ocupa (?). Pe rînd au ve
nit copiii. I-am îngrijit, îmi sint 
dragi, dar... Soţul avea alte 
preocupări, era pasionat pentru 
invenţii, am fost mereu negli
jată ş i... Intr-o zi „vechea mea

dragoste“ a reapărut la Sibiu, 
ne-am întîlnit întîmplător. Da, 
îmi place de el, mă iubeşte, de 
aceea am plecat de acasă... 
Cred că şî eu am dreptul la 
fericire“.

E îngrozitor de ciudată aceas
tă „judecată“. Este mai bine

Şi mă gîndesc că maxima a- 
ceasta se potriveşte de minune 
cazului de faţă. Femeia aceasta 
şi-a părăsit căminul şi copiii nu 
pentru că soţul n-ar fi iubit-o, 
nu pentru că s-ar fi purtat ürít 
cu ea, ci „datorită faptului că 
a neglijat-o.“ Avînd de lucru,

Pe teme de educaţie
zis o fugă de raţionament. Ni
meni nu spune că femeia res
pectivă n-are dreptul la „ferici
re“. Dar Ştie ea ce este ferici
rea? Sau altfel spus. Se va sim
ţi ea bine în leagănul îmbătă
tor al „di'agostei la bâtrîneţe“, 
atîta timp cît cei trei copii mi
nori au rămas fără mamă? îmi 
amintesc de cuvintele lui Fichte: 
„Nu ceea ce te face fericit este 
bine, ci numai ceea ce este bine 
te face fericit. Fără moralitate 
nu e posibilă nici o fericire“.

omul n-o putea duce în fiecare 
seară la local. El muncea din 
răsputeri ca să-şi întreţină casa 
în cele mai bune condiţiuni. 
Adevărul este altul. E la mij
loc un spirit aventurist, o feri
cire clădită pe iluzii şi nu pe 
dragoste şi prietenie. Bărbatul 
cu care a plecat şi-a părăsit şi 
el familia şi copiii. îşi va putea 
mare clădi, acest cuplu, fericirea 
pe nefericirea propriilor lor co
pii?

Mai există semeni care se a-

bat voit de la calea virtuţii şi a 
onoai-ei. Parasohiva Valeria Bo- 
lotă şi-a părăsit căminul pe mo
tivul că soţul se po'artă cu ea 
urît, că o brutalizează. Aceasta 
a declarat în instanţă. După mai 
bine de un an de zile, tribunalul 
le desface căsătoria, dar, para
doxal, copila lor nu e dată spre 
creştere mamei ci tatălui. Moti
vul? Tata este acela cai’e poate 
să-i dea o creştere aleasă fiicei. 
De la copilă am aflat un lucru 
cit se poate de neomenesc. A- 
ceastă mamă „înger“ refuza să 
meargă la intilnire cu propria 
ei fiică, ce are doar fl ani. Co- 

* pila îi dădeâ telefon bunei sale 
mame şi-o ruga să vină în oraş 
să se întilnească, s-o mai vadă. 
„De acord“ — spunea Paras- 
chiva Valeria Bolotă, la telefon. 
Şi fetiţa' alerga fericită pînă în 
piaţa teatrului. Acolo, deziluzie. 
Mama nicăieri. A păţit fetiţa as
tăzi aşa, mîine la fel şi-n căp- 
şorul ei mic a început să încol
ţească ura. Ura faţă de mama 
ei, pe care o iubeşte şi care nu 
mai vrea şă ştie de ea.

Oameni şi oameni. Ca să nu 
le zicem altfel. Dumitru Turciu 
a fost condamnat cu cîţiva ani 
în urmă pentru fapte nedemne. 
A stat închis mai .mulţi ani şi 
cînd a venit acasă, pe bună 
dreptate, soţia lui n-a mai vrut 
să-l primească. Atunci s-a mutat 
la tatăl său. Bătrînul Petre Tur
ciu, om cumsecade, l-a primit.

E feciorul Iui doar şi moşul il 
iubeşte foarte mult. Dar bătrî- 
nelul a făcut rău că i-a deschis 
uşa. Propriul său copil l-a dis- 
trus. Nu s-a încadrat în cjmpul 
muncii şi a trăit după pensia 
tatălui său. Peste puţină vreme 
a început să „facă curte“ unei 
femej. împreună cu aceasta au 
cărat din casă lucrurile bătri- 
nului. Azi aşa, mîiue aşa, fe
ciorul fura pensia bătrînului, 
bea şi minca cu ibovnica, iar 
moşul e mui’itor de foame. Lo
catarii imobilului din strada Fa
urului nr. 4 sint de-a dreptul 
scandalizaţi. Petre Turciu, care 
are 78 de ani, trăieşte în apar
tamentul nr. 3 intr-un hal fără 
de hal. La această Stare de fapt 
a fost adus de propriul său fe
cior. Oare cei de la asigurările 
sociale nu an nimic de spus? 
Trebuie să se întreprindă ceva 
şi acest om să fie inclus intr-un 
cămin de bătrini.

Nimic mai neomehesc decit 
încercarea de a face rău oame
nilor. Asta cu atît mai mult cu 
cit făcătorii aceştia de rele lu
crează în numele „fericirii“. Ca 
să fii fericit trebuie să faci nu
mai bine, să ai încredere în oa
meni, în tine însuţi şi să nu te 
abaţi de la virtute. Oamenii ci
taţi de noi trebuie să înţeleagă 
că fei'icirea e compusă numai 
din lucruri bune, din dreptate 
şi omenie.

ALEXANDRU GRAD

A  •

c
vopsiţi
Este vizibilă preferinţa oame

nilor, mai ales a celor tineri, 
spre producţiile în care cît mai 
multe date din recuzita de a- 
ventură sau poliţistă se fac ma
nifestate. De aceea tirajele de 
invidiat ale colecţiilor Enigma 
sau Aventura se epuizează ful
gerător, de aceea Cursa de şoa
reci a Agathei Christie ţine afi
şul teatral ani la rînd într-un 
oraş în care se poate vizita şi 
azi casa ilustrului Sherlock 
Holmes. De aceea la filmele cu 
acţiune palpitantă vom găsi cu 
greu un loc în sală deşi, nu o 
dată, afişul e de natură să ne 
tempereze elanul spre casa de 
bilete. Dar, însăşi bănuiala că 
s-ar putea să fii trişat face par
te din jocul tacit şi voluptos 
angajat între tine şi cei care 
îţi pun sub ochi afişe întocmite 
cît mai seducător; deci, intri în 
sala plină stup, cu sentimentul 
că te-ai prins într-un joc de 
două ore, în care pierzi.

Comisarul X şi banda „Trei 
cîini verzi“, o coproducţie ger

Cf-lLm.
mano - franco-libanezo-maghiară 
face parte din seria realizată 
după romanul iui Bert F. 
Island şi se v,rea o încercare 
de tip serial, probînd, în ace
laşi timp, să introducă în gale
ria detectivilor consacraţi fil
mic, un nume nou: acela al co
misarului X.

Scenaristul şi regizorul Ru
dolph Zehetgruber avea şanse 
să reuşească, pierind la drum cu 
nişte elemente favorabile: un 
subiect dens, tentant (pe alocuri 
încărcat), intr-un decor ideal u- 
nor atari poveşti cinematogra
fice. Adică, o istorie cu trafi
canţi de stupefiante, împotriva 
cărora comisai'ul X, alias Joe 
Walker, începe o luptă dură şi 
foarte inegală, în baruri, pe 
străzi, în apă, pi'intre vestigii 
istorice şi într-un fel de bizar 
şi dramatic deşert anatol.

Păcat că elementele favorabi
le pentru început devin, pe par
curs, ostile, ajungînd în rapor
turi care perturbă armonia con
strucţiei. Există, în acest film, 
plusuri şi minusuri care, apli
cate unor secvenţe, agravează 
inconsistenţa şi, mai ales, incon
secvenţa intenţiilor regizorale; 
Zehetgruber se lasă furat cind 
de intenţiile unui film serios de 
aventură, cînd de ironia facilă 
şi incredibilă care scade verti
ginos bruma de tensiune posi
bilă pe alocuri. Poate amintirea 
Olgái Schoberova din filme-pa- 
rodie (Joe Limonada, Contele 
Bobby, spaima vestului sălbatic) 
e un motiv în plus să ne lăsăm 
greu convinşi.

In acest context fragil, există 
totuşi unele unghiuri de filma
re, trucaje dinamice şi perfor
manţe cascadoreşti cu totul re
marcabile.

RAREŞ CORNEA

P.S. Apropo de preferinţe 
pentru filmele de acţiune: sini 
anunţate Sherlock Holmes şi 
Soarele vagabonzilor. In cel de
al doilea joacă un actor numit 
Jean Gabin.

R. C.
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Vizita tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu 

în Iran
ín vizită la expoziţia

bijuteriilor

Aniversarea proclamării R.D. Vietnam
M itin gu l de ia H anoi

(Urmare din pag. I)
istorii iraniene, îmbogăţită sau să
răcită rînd pe rînd în timpul dife
riţilor suverani ai ţării, prădată 
de diferiţi cotropitori, colecţia bi
juteriilor coroanei iraniene s-a în
chegat în cele din urmă sub forma 
actuală în epoca modernă, cînd a 
intrat definitiv în patrimoniul na
ţional, printr-o hotărîre din anul 
I960 a Şahinşahului.

Tezaurul are la origine colecţia 
de pietre şi obiecte preţioase a fa
miliei imperiale a Safarizilor (sfîr- 
şitul secolului al 16-lea). Cel mai 
important reprezentant al acestei 
dinastii. Şahul Abbas Cel Mare, 
care a fost, pe lingă un mare co
mandant de oşti şi un mare colec
ţionar de bijuterii. Imensul său te
zaur de pietre1' şi metale preţioase 
a fost în acea vreme fără egal în 
lume. El a fost permanent îmbo
găţit cu aurul extras în acele tim
puri din minele regiunilor Khora- 
san şi Kurdistan şi cu pérlele pes
cuite în Golful Persic, prin daru
rile primite de la suveranii altor 
state sau de la conducătorii locali 
etc.

Cel mai valoros exponat al co
lecţiei actuale este considerată co
roana lui Reza Şah Cel Mare, lu
crată în 1924 pentru încoronarea 
sa. Pe o calotă de purpură sínt 
montate, cu o artă inegalabilă şi 
Sntr-un desen inspirat de străve
chile motive decorative persane, 
S 380 de diamante, 5 mari smaralde,
2 safire şi 368 de perle,

O altă piesă de mare valoare a 
tezaurului este celebrul diamant 
„Daria-i-Nur“ — de 182 de carate 
•— fratele geamăn a nu mai phţin 
celebrului Koh-i-Noor. montat în 
prezent pe coroana Marii Britanii, 
dar care şi el a .făcut parte, cu 
peste două secole în urmă, din te
zaurul Şahului Nadir. „Daria-i- 
Nur“ — în traducere „Marea Lu
minii“ — se află fixat azi într-o 
montură de briliante, care îi pun 
şi mai mult în valoare frumuse
ţea. „Globul bijuteriilor“ este, 
mărturiseau gazdele, poate cel mai

preţios obiect de acest fel realizat 
vreodată în lume. Pe un suport 
construit din cel mai fin aur, care 
cîntăreşte aproximativ 40 'kg, este 
montat un glob pămîntesc, încrus
tat cu peste 51 000 de pietre pre
ţioase. Făurarii acestui neasemuit 
obiect de artă respectă cu fideli
tate cunoştinţele geografice ale 
timpului lor (el a fost terminat în 
1869), cu ajutorul diferitelor pietre 
preţioase sínt redate contururile ţă
rilor şi ale continentelor. Mările şi- 
oceanele sínt marcate prin verdele 
smaraldelor, iar uscatul prin rubi
ne, cu excepţia sud-estului asiatic, 
a Iranului şi a Angliei, care' sínt 
realizate cu smaralde, iar a Africii 
Centrale şi de sud — cu safire. 
Ecuatorul, ca şi celelalte coordona
te geografice, sínt trasate cu dia
mante, şi rubine.

în încheierea acestei interesante 
vizite, înaltul oaspete român a scris 
în cartea de onoare: „Ne-a produs 
o frumoasă impresie colecţia biju
teriilor coroanei, care prin diversi
tatea şi măiestria de execuţie a 
obiectelor expuse constituie o vie 
ilustrare a minunatei capacităţi de 
creaţie a geniului uman în slujba 
artei“.

Apoi oaspeţii români, răspunzind 
cu plăcere invitaţiei de a asista la 
o demonstraţie de gimnastică per
sană tradiţională, s-au îndreptat 
spre sala de sporturi naţionale a 
clubului Băncii Centrale.

Preşedintele Nicolae Ceauşescu 
şi persoanele oficiale române care 
îl însoţesc au urmărit cu interes 
programul prezentat de un grup de 
atleţi iranieni, care a cuprins exer
ciţii de îndemînare şi forţă, speci
fice sportului persan din antichi
tate. ,

La încheierea demonstraţiei, pre
şedintele Consiliului de Stat al 
României i-a felicitat pe membrii 
colectivului pentru măiestria lor 
sportivă şi s-a fotografiat împreună 
cu aceştia. La rînâul lor, în semn 
de preţuire, atleţii au oferit în dar 
înaltului oaspete român portretul 
Majestăţii Sale Imperiale,» Şahinşa- 
hul Iranului.

Hanoi 2 (Agerpreş). — La Hanoi 
a avut loc un miting cu prilejul 
celei de-a 24-a aniversări a pro
clamării R> D. Vietnam. La rhiting 
au luat parte conducători de par
tid şi de stat, reprezentanţi ai par
tidelor politice, organizaţiilor de 
masă, ai naţionalităţilor, comuni
tăţilor religioase, ai armatei şi uni
tăţilor de producţie, ziarişti.

Luînd cuvîntul, preşedintele 
Consiliului de Miniştri al R. D. 
Vietnam, Fam Van Dong, a subli
niat marea importanţă a proclamă
rii republicii şi a trecut în revistă 
realizările obţinute de poporul 
vietnamez din ambele zone ale ţă
rii în timpul celor 24 de ani de 
luptă împotriva agresorilor impe
rialişti. pentru apărarea şi consoli
darea independenţei naţionale şi. 
reunificarea patriei. El a relevat 
că victoriile obţinute din 1968 au 
silit S.U.A. să înceteze necondiţio
nat bombardamentele şi alte 
acte de război împotriva R.D. Viet
nam, ceea ce a dus la convorbirile 
cvadripartiţe de la Paris. El a apre
ciat că aceasta este o victorie a 
luptei de apărare a nordului socia
list, o Victorie a solidarităţii de 
luptă dintre poporul vietnamez şi 
popoarele ţărilor socialiste frăţeşti,

precum şi popoarele iubitoare de 
pace din lumea întreagă.

Poporul vietnamez — a arătat 
Fam Van Dong — a păşit în anul 
1969 hotărît să continue lupta pe 
fronturile militar, politic şi diplo
matic. Crearea Guvernului Revo
luţionar Provizoriu al Republicii 
Vietnamului de sud a însemnat o 
nouă etapă în lupta Sudului, este 
o victorie strălucită a politicii de 
alianţă a F.N.E. împotriva agre
siunii americane, a relevat ei.

Vorbind despre posibilităţile de 
soluţionare a problemei vietname
ze, premierul Fam Van Dong a 
subliniat că, în primul rînd, S.U.A. 
trebuie să pună capăt războiului de 
agresiune împotriva Vietnamului, 
să retragă necondiţionat şi com
plet trupele sale şi ale. aliaţilor din 
Vietnamul de sud, dînd posibilita
tea poporului sud-vietnamez să-şi 
rezolve singur problemele fără a- 
mestec străin. în al doilea rînd, să 
fie creat un guvern de coaliţie; 
mai întîi un guvern de coaliţie pro
vizoriu, care, după retragerea tota
lă a trupelor americane, să organi

zeze alegeri generale, libere şi de
mocratice, care, la rîndul lor, vor 
duce la formarea unui guvern ofi
cial de coaliţie şi la stabilirea regi

mului politic al Vietnamului de 
sud. Aceste două obiective, a spus 
el, sínt strîns legate între ele şi 
pot duce la eliberarea Sudului, 
crearea unui Vietnam de sud inde
pendent, paşnic, neutru şi prosper, 
în vederea realizării unificării paş
nice a patriei.

Vorbitorul a trecut apoi în re
vistă succesele obţinute în cons
trucţia socialistă a R. D. Vietnam 
care — a spus el — eu schimbat 
faţa societăţii şi au îmbunătăţit în 
mod evident nivelul de trai mate
rial şi cultural al poporului în 
comparaţie cu trecutul. în prezent, 
poporul riord-vietnamez desfăşoară 
o muncă intensă îr toate domenii
le, întărind apărarea naţională şi 
sporindu-şi vigilenţă, fiind gata să 
zădărnicească toate planurile agre
sive ale imperialiştilor americani 
împotriva R.D. Vietnam.

FINLANDA. Aspect de la o re
centă manifestaţie in sprijinul 
Frontului Naţional de Eliberare 
din Vietnamul de sud, desfăşu

rată la Helsinki.

Primire
Primul ministru al Iranului, 

Amir Abbas Hoveida, a primit 
marţi pe Ilie Verdeţ, prim-vice- 
preşedinte al Consiliului de Miniş- 
tri al Republicii Socialiste Româ
nia.

La întrevedere au participat Ion 
Avram, ministrul construcţiilor de 
maşini, Alexandru Albescu, adjunct 
al ministrului comerţului exterior, 
şi Ion Marcu, director în Ministe
rul Comerţului Exterior.

A luat parte, de asemenea, Hus- 
hang Ansari, ministru al econo
miei Iranului.

în convorbirea care a avut loc cu 
acest prilej au fost abordate pro
bleme privind dezvoltarea în con
tinuare a relaţiilor comerciale şi 
a cooperării economice dintre Ro
mânia şi Iran. Convorbirea s-a des
făşurat într-o atmosferă cordială 
şi prietenească.

V a deveni Irianul 
de  V est au to n o m ?

Djakarta 2 (Agerpr’es). — La 
Djakarta s-a anunţat că o parte 
din efectivele militare indoneziene, 
dislocate în Irianul de Vest, vor fi 
retrase pînă la sfîrşit^ţl acestui an. 
Măsura este apreciata, de agenţia 
Associated Press ca un gest de bu
năvoinţă din partea autorităţilor 
indoneziene faţă de triburile papu- 
aşe, in rîndul cărora se manifestă 
unele sentimente de nemulţumire 
faţă de condiţiile în care s-a des

făşurat recentul referendum. Tot 
pe linia politicii de aplanare a ne
mulţumirilor papuaşilor, preşedin
tele Suharto a cerut adoptarea de 
către Camera Reprezentanţilor a 
unui proiect de lege conferind Iri- 
anului de Vest autonomie. Proiec
tul de lege urmează să fie adoptat 
în jurul datei de 12 septembrie, cu 
citeva zile înaintea vizitei pe care 
preşedintele urmează să o între
prindă în Irianul de Vest.

Conferinţa anuală a Congre
sului sindicatelor britanice

Londra 2 (Agerpres). — Cuvân
tarea rostită de premierul Harold 
Wilson în şedinţa de deschidere a 
celei de-a 101-a conferinţe anuale 
a Congresului sindicatelor britani
ce (T.U.C.), care a început luni la 
Portsmouth, a fost interpretată de 
cei 1 000 de delegaţi ca un dublu 
avertisment adresat sindicatelor. In 
primul rînd, subliniind că guvernul 
laburist a reuşit să reducă deficitul 
de peste 100 milioane lire sterline 
pe care l-a preluat în 1964 de la 
conservatori, premierul britanic a 
atras atenţia că guvernul său nu 
va accepta ca planul de redresare 
economică a ţării să fie ameninţat 
de revendicările de „salarii ale 
muncitorilor şi funcţionarilor. El a 
reafirmat intenţia guvernului de 
a-şi prelungi cu cel puţin patru 
luni, împuternicirile privind înghe
ţarea preţurilor şi salariilor, care 
expiră la sfîrşitui acestui an.

în ai doilea rînd, Harold Wilson 
a amintit că guvernul său a renun
ţat la proiectata legislaţie cu pri
vire la relaţiile industriale, după
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IRAN: Vedere din rentrid Teheranului, capitala ţării

ce Consiliul general al T.U.C. şi-a 
asumat obligaţia de a arbitra şi re
zolva conflictele de muncă, care se 
soldează cu greve ilegale (adică 
cele neaprobate de conducerile sin
dicatelor). Acest angajament are 
un caracter ireversibil, a declarat 
Harold Wilson, subliniind răspun
derea T.U.C. pentru disputele care 
s-ar ivi în viitor. El a adăugat că 
„ceea ce a acceptat Consiliul gene
ral al T.U.C., trebuie să fie accep
tat acum de mişcarea sindicală în 
ansamblul ei“.

Aceste avertismente, se relatează 
din Portsmouth, nu au surprins pe 
delegaţii la conferinţă, care de alt
fel nu au primit cuvântarea pre
mierului britanic cu un „entuziasm 
excesiv“. După părerea observato
rilor, discursul său „foarte puţin 
conciliant“, precum şi reacţia con- 
gresiştilor, „lasă să se prevadă o 
nouă încercare de forţe între 
T.U.C. şi guvern“. Unele din cele 
mai importante centrale sindicale, 
printre care Sindicatul muncitori
lor din transporturi şi Sindicatul 
muncitorilor din construcţii, sínt 
hotărâte să se opună oricărei în
gheţări a salariilor.

•  ÎN ORAŞUL AUSTRIAC 
KREMS s-a desfăşurat Festivalul 
internaţional al portului popular. 
Au participat 500 de reprezentanţi 
ai cîntecului, dansului şi portului 
popular din 17 ţări. Ţara noastră 
a fost reprezentată de ansamblul 
folcloric „Pandelaşul“ din Constan
ţa, căruia i-a fost decernată dis
tincţia „Talerul de aur“.

•  ALTE DOUA ORAŞE MEXI
CANE urmează să fie evacuate ca 
urmare a inundaţiilor provocate de 
ploile torenţiale ce au căzut în ul
timele trei săptămîni asupra regi
unii din sudul şi centrul Mexicu
lui. Peste 60 000 de persoane au 
rămas fără adăpost. Pînă în pre
zent au fost înregistrate 19 victi
me ale acestei calamităţi, care a 
provocat surparea unor poduri, i- 
nundarea unor oraşe şi blocarea 
a numeroase drumuri şi căi ferate.

•  UN CONCURS INTERNA
ŢIONAL DE VINURI s-a deschis
în sala de expoziţii a muzeului a- 
gricol din Budapesta. Timp de zece 
zile un juriu internaţional alcătuit 
din 16 specialişti va trebui să de
guste şi să aprecieze 1 500 de vi
nuri prezentate la concurs de 22 
de ţări, printre care şi de Româ
nia.

• ÎN CURSUL NOPŢII DE 
LUNI, unităţile Guvernului Revo
luţionar Provizoriu al Republicii 
Vietnamului de sud au bombardat 
şapte obiective americano-saigone- 
ze. Luni după-amiază s-au produs

Sesiunea Comisiei Ocea- 
nografiee Internationale
—  CuvîntuÍ reprezentantului român —
Paris 2 — Corespondentul Ager

pres, Georges Dascal, transmite: 
La sediul U.N.E.S.C.O. din Paris 
au început marţi lucrările celei 
de-a Vl-a sesiuni a Comisiei Ocea- 
ncgrafice Interguvemamentale, or
ganism internaţional creat ín si
nul U.N.E.S.C.O.

Sesiunea acestei comisii, la care 
participă delegaţii guvernamentale 
din 66 de ţări, este chemată să 
facă bilanţul activităţilor întreprin
se şi să elaboreze pianul activită
ţii viitoare, în special programul 
lărgit de lungă durată al cercetări
lor oceanologice şi, în fine, să a- 
dopte noul statut. România, care 
este membră a Comitetului direc
tor al Comisiei, este reprezentată 
la această sesiune de ambasadorul 
Valentin Lipatti, delegatul perma
nent al Republicii Socialiste Româ
nia la U.N.E.S.C.O., şi de dr. Cons
tantin Bondar, şeful secţiei de 
oceanografie a Institutului de cer
cetări hidrotehnice din Bucureşti.

Sesiunea a fost deschisă de pre
şedintele Comisiei, contraamiralul 
Langeraar (Olanda), şi a fost salu
tată de directorul general al 
U.N.E.S.C.O., Rene Maheu, care a 
subliniat în cuvîntarea sa impor-

Tokio 2 — Corespondentul Ager
pres, FI. Ţuiu, transmite: In con
tinuarea vizitei sale oficiale în Ja
ponia, ministrul comerţului exte
rior al Republicii Socialiste Româ
nia, Cornel Burtică, a fost primit 
marţi de premierul japonez, Eisa- 
ku Sato. Cu acest prilej a avut loc 
un schimb util de opinii privind 
relaţiile bilaterale. îndeosebi in do
meniul economic. La întrevedere a 
participat Ion Datcu, ambasadorul 
României la Tokio.

în aceeaşi zi, Cornel Burtică a 
avut o întîlnire cu Shojiro Kawas- 
hima, vicepreşedinte al Partidu
lui liberal-democrat de guvernă- 
mînt. într-o atmosferă cordială au 
fost abordate posibilităţile de dez
voltare a schimburilor comerciale 
dintre cele două ţări.

ciocniri în apropierea văii Que 
Sen, situată la sud de Da Nang, 
precum şi în regiunea capitalei.

o APROXIMATIV 50 000 DE 
LUCRATORI TEXTILIŞTI din sta
tul indian Bengalul de vest au de
clarat grevă, revendicînd majorarea 
salariilor şi îmbunătăţirea condiţii
lor de muncă.

•  MINISTERUL DE INTERNE 
DIN YEMENUL DE SUD a anun
ţat că şapte cetăţeni yemeniţi au 
fost executaţi prin spînzurătoare la 
Aden sub învinuirea de asasinat în 
timpul recentelor tulburări tribale 
care au avut loc în diferite pro
vincii ale ţării.

•  PENTRU PRIMA OARA IN 
ISTORIA VENEZUELEI, un preot 
romano-catolic s-a căsătorit în ca
drul unei ceremonii civile.. Este 
vorba de preotul Moises Nava din 
mica localitate San Joaquin care 
s-a căsătorit cu tînăra Josef ina Ra
mos, pe care a cunoscut-o în urmă 
cu cîteva luni.

tanţa lucrărilor sesiunii şi sarcinile 
Comisiei.

Referindu-se la reprezentarea şi 
participarea statelor la actuala se
siune, şeful delegaţiei române, am
basadorul Lipatti, a declarat că gu
vernul Republicii Socialiste Româ
nia consideră că singurul reprezen
tant legitim al poporului chinez 
este guvernul Republicii Populare 
Chineze şi a contestat mandatul 
delegatului ciankaişist. El a decla
rat, de asemenea, că guvernul ro
mân consideră că singurul repre
zentant legitim al Vietnamului de 
sud este guvernul revoluţionar pro
vizoriu al Republicii Vietnamului 
de sud, şi, în consecinţă, a contes
tat mandatul delegaţiei saigoneze. 
Vorbitorul a exprimat, pe de altă 
parte, regretul că state ca R. D. 
Vietnam, R.P.D. Coreeană şi R.D. 
Germană nu pot lua parte la lu
crările Comisiei.

Acelaşi punct de vedere a fost 
susţinut şi de reprezentanţii Uniű- 
nii Sovietice şi Bulgariei.

Delegaţia franceză s-a alăturat 
declaraţiei române privind repre
zentarea Chinei populare.

Lucrările sesiunii vor continua 
pînă la 13 septembrie.

Ministrul comerţului exterior ai Româ
niei îşi continuă vizita în Japonia

Ulterior, la sediul „Keidanren“ 
(Federaţia organizaţiilor economice 
din Japonia), ministrul comerţului 
exterior al României a avut con
vorbiri cu reprezentanţi ai cercu
rilor de afaceri, printre care Ko- 
gorq Uemura, preşedintele „Kei- 
dam'en“, Shigeo Horie, preşedin
tele Asociaţiei pentru promovarea 
comerţului cu ţările socialiste din 
Europa, Fumihiko Kono, vicepre
şedinte al „Keidanren“, lideri ai 
mai multor firme japoneze. In 
cursul convorbirilor s-a acordat o 
atenţie deosebită perspectivelor re
laţiilor comerciale şi de cooperare 
economică dintre cele două ţări.

Seara, ministrul japonez al in
dustriei şi comerţului exterior, 
Masayoshi Ohira. a oferit la res
taurantul „Chiyoshin“ un dineu în 
onoarea ministrului român.

•  DON C AH ALAN, PROFESOR 
DE PSIHOLOGIE la Universitatea 
Berkeley' din Statele Unite, a 
afirmat în cadrul celui de-al 77-lea 
Congres anual al Asociaţiei ameri
cane a psihologilor ca două treimi 
din numărul cetăţenilor americani 
adulţi consumă băuturi alcoolice. El 
a adăugat că 19 la sută din numărul 
populaţiei adulte din S.U.A. — 4 la 
sută femei şi 15 la sută bărbaţi — 
consumă alcool în mod excesiv. Dr. 
Cahalan a precizat însă că unul din 
cinci alcoolici se vindecă în urma 
tratamentelor.

•  CARMELA SEBASTIO, locui-
v toare a orăşelului Taranto din su

dul Italiei, în vîrstă de 46 de ani, 
a născut luni cel de-al 24-lea copil 
în 25 de ani de căsnicie. 12 dintre 
copii au murit. Ceilalţi 11 supra
vieţuitori, precum şi noul născut 
sínt cu toţii băieţi.

•  DOUA PERSOANE AU ÎN
CETAT DIN VIAŢA IN PERU ca
urmare a scorului egal 2—2 înre
gistrat în meciul de fotbal dintre 
reprezentativele Perului şi Argen
tinei, ceea ce a facilitat calificarea 
formaţiei peruviene în finala cam
pionatului mondial programată a- 
nul viitor în Mexic. Poliţia a anun
ţat că una dintre victime a decedat 
fiind lovită de un automobil în 
timpul manifestaţiilor de bucurie 
ce au avut loc în portul Callao. Cea 
de-a doua, studentul Roberto Gal- 
dos din Lima, a suferit un atac de 
cord cînd a auzit că arbitrul ohi- 
lian a acordat formaţiei argentiene 
o lovitură de la 11 m.

0 istorie 
a Africii

Prezenţa Africii în istorio
grafia modernă este destul de 
limitată. Există, ce-i drept, o 
bogată literatură de specialita
te cu privire la trecutul popu
laţiilor de pe ţărmul african al 
Mediteranei, iar in ultimul timp 
au apărut cîteva lucrări despre 
istoria altor popoare de pe con
tinentul negru. Se resimte însă 
lipsa acută a unui studiu isto
ric complex asupra întregii 
Africi, fare să nu fie • o simplă 
cronologie a evenimentelor, ci 
o lucrare ştiinţifică de mari 
proporţii, atît cu caracter de a- 
naliză cit şi de sinteză.

Sarcina suplinirii acestei la
cune şi-a asumat-o un grup de 
istorici, in marea lor majoritate 
de origine africană, reunit re
cent la sediul U.N.E.S.C.O. din 
Paris. Grupul a hotărît întocmi
rea şi publicarea primei istorii 
generale a Africii — studiu de 
anvergură asupra dezvoltării 
politice, economice, sociale, cul
turale, tehnice etc. de-a lungul 
secolelor, în strictă conexiune 
cu evoluţiile corespunzătoare 
din lumea veche şi din lumea 
noua şi in contextul schimbu

marginalii
rilor reciproce de valori şi in
fluenţe. Realizarea acestui pro
iect îndrăzneţ şi deosebit de di
ficil presupune o muncă vastă 
la care, dată fiind complexitatea 
problemelor ce vor trebui elu
cidate, vor fi antrenaţi alături 
ăe istorici, sociologi, antropo
logi, arheologi, lingvişti, specia
lişti în teologie, economişti şi 
alţi oameni de ştiinţă. Iniţiato
rii lucrării au şi întocmit o e- 
tidenţă a tuturor instituţiilor 
din lume care se ocupă cu stu
diul istoriei Africii şi a lucră
rilor şi publicaţiilor specializa
te. In scopul pregătirii docu
mentării necesare vor fi recen
zate arhivele din Franţa, Spa
nia, Italia, arhivele Vaticanului, 
cele din R.F. a Germaniei, din 
Ţările Scandinave şi S.U.A. Iz
voarele documentare scrise vor 
fi catalogate şi puse la inde- 
mina viitorilor autori, graţie u- 
nui „Ghid special al izvoarelor 
de istorie a Africii", editat sub 
egida U .N .E.S .C.O., al cărui 
prim volum va apare încă anul 
acesta.

Dificultăţi deosebit de mari 
ridică culegerea izvoarelor orale 
de informare. Este vorba, in 
speţă, despre bătrînii „înţelepţi“ 
care, în mai toate civilizaţiile 
africane sínt purtătorii unui i- 
mens patrimoniu cultural şi is
toric şi a căror dispariţie, a a- 
dus şi aduce un prejudiciu ire
parabil în descoperirea unor 
mărturii preţioase. „Ori de cite, 
ori moare un bătrîn african, 
dispare o întreagă bibliotecă“, 
consideră pe bună dreptate, re
numitul istoric Amadou Ham- 
pate Ba din Mali. Pentru ă-i de
pista şi valorifica pe aceşti cro
nicari orali, la Niamey a fost 
creat de cîţiva ani un centru 
regional pentru culegerea tradi
ţiilor. nescrise, a cărui zonă de 
activitate cuprinde întreaga vale 
a fluviului Niger.

Experţii au stabilit o crono
logie precisă a lucrării proiec
tate: Africa preislamică (preis
toria, antichitatea civilizaţiilor 
africane pînă în secolul VIIj, 
Africa secolelor VII—XVI, se
colele XVI—XIX, Africa sub 
dominaţia străină şi, în sfirşit, 
continentul după cel de-al doi
lea război mondial. Noua istorie 
nu se va adresa doar specialiş-, 
tilor,^ în materie ci, atît prin 
forma cît şi prin conţinutul ei, 
va fi accesibilă unui public 
larg. A fost prevăzută chiar e- 
ditarea lucrării sub o formă 
prescurtată de „carte de buzu
nar". Opera ştiinţifică va fi re
dactată  ̂ în limbile franceză şi 
engleză şi, concomitent,' va fi 
asigurată traducerea ei în lim
bile de mare circulaţie pe con
tinentul african.

REDASfIA $1 ADMINISTRAŢIA: Sibiu, »ti Octombrie roşu, nr. 2, !ei nr. 1 28 10—1 30 67, 1 31 83. Abonamentele se íae U ofieiile poştale, factorii poştali şi difuzorii din întreprinderi şi instituţii Tiparul* 2 * * * IntreBrtiidiwi»
»064


